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  PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Boa tarde, Srs. 

Vereadores, Sras. Vereadoras. Com 30 vereadores presentes, há quórum para 

nossa 022ª Sessão Ordinária. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Hoje temos um 

momento especial, uma solenidade pelos 253 anos de Porto Alegre e também 

o mês de março, mês de homenagear as mulheres. Por que não, casar, dois 

importantes eventos em um só, homenagear Porto Alegre, através das 

mulheres que fazem a diferença na nossa capital dos gaúchos.  

Suspendo a sessão para início da solenidade e passo de imediato a 

palavra ao nosso cerimonialista.  

 

(Suspendem-se os trabalhos às 14h31min.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Ouviremos agora a Orquestra Jovem do Rio Grande do Sul, com o maestro 

Telmo Jaconi.  

 

(Procede-se à execução musical da Orquestra Jovem do Rio Grande do Sul.) 

(Palmas.) 

 

https://www.youtube.com/watch?v=emk2SRHP9zM&t=30m24s
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SR. TELMO JACONI: Boa tarde a todos, é uma grande honra para 

nós podermos estar aqui com vocês. Apenas para orientação de algum 

desavisado, acho que todos conhecem essas músicas, a primeira que nós 

fizemos é Horizontes, que é uma marca registrada da peça Bailei na Curva, 

que fez história aqui em Porto Alegre. A segunda música que nós vamos fazer 

é Deu pra ti, da turma Keiton & Kledir, da família Ramil, e vamos encerrar com 

Porto Alegre é Demais. Acredito que a homenagem está sendo feita por que 

Porto Alegre é feminino, é a cidade. Então homenageamos Porto Alegre. 

(Palmas.) 

 

(Procede-se à execução musical da Orquestra Jovem do Rio Grande do Sul.) 

(Plenário e galerias batem palmas no ritmo da música.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

(Palmas.) Essa foi a apresentação da Orquestra Jovem do Rio Grande do Sul, 

sob a regência do Maestro Telmo Jaconi.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Eu gostaria de pedir 

que a Mesa Diretora fosse composta aqui, por gentileza, o nosso 1º Vice-Líder, 

Moisés Barboza; o 2º Vice-Líder, nosso querido Márcio Bins Ely, a Ver.ª 

Mariana, a Ver.ª Atena, Ver. Alexandre, Ver. Tiago, meu 1º Secretário, por 

gentileza aqui. E quero convidar também o nosso representante da Assembleia 

Legislativa, o deputado Felipe Camozzato, para fazer parte da entrega desse 

Diploma de Honra ao Mérito à nossa Orquestra Jovem do Rio Grande do Sul.  

 

(Procede se à entrega do diploma.) 

 

SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Vamos aguardar a composição da Mesa. (Pausa.) Neste momento damos 

início à homenagem ao Dia Internacional da Mulher e aos 253 anos da cidade 
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de Porto Alegre, com a entrega do diploma Mulher Destaque Porto Alegre. Nós 

vamos chamar os vereadores por ordem alfabética.  

Com a palavra a Sra. Presidente da Câmara, Ver.ª Comandante 

Nádia.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Boa tarde a todos os 

vereadores, em especial, à Mesa Diretora, que me acompanha neste um ano 

de presidência, em que temos aí vários desafios, obrigada pela parceria de 

todos. Quero cumprimentar a prefeita em exercício de Porto Alegre, a nossa 

querida Betina Worm; da mesma forma, o deputado Felipe Camozzato, que 

bom tê-lo aqui, que é a sua casa de origem, bom ter a Assembleia Legislativa 

neste momento; e cumprimentar todas as pessoas que hoje aqui vieram, a 

convite dos 35 vereadores, para comemorar os 253 anos de Porto Alegre.  

O que dizer da Orquestra Jovem do Rio Grande do Sul? Esses 

jovens que, através do nosso maestro Telmo, têm alegrado muitas 

solenidades, mas, mais do que isso: atenção vereadores, eles precisam de 

emenda parlamentar!  

 

(Manifestação fora do microfone. Inaudível.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Olha, ele pediu para eu 

pedir, é isso aí, está pedindo emenda parlamentar para a orquestra, para 

continuar tendo esse trabalho bonito quiçá com outros meninos e meninas.  

Dito isso, hoje celebramos 253 anos da nossa amada Porto Alegre, 

capital de todos os gaúchos, terra de gente hospitaleira, trabalhadora e 

resiliente. Uma cidade que pulsa cultura, tradição e inovação, com cenários 

que enchem os olhos e o espírito, que aquece o coração de cada um de nós. 

Quem nasceu ou escolhe Porto Alegre como lar sabe que aqui mora um povo 

que não desiste. Recentemente, enfrentamos uma das maiores catástrofes de 

nossa história, mas vimos, mais uma vez, a força da solidariedade e a nossa 

gente que se uniu. Voluntários se multiplicaram, e juntos estamos 
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reconstruindo a nossa cidade com coragem e com amor. Porto Alegre é berço 

de símbolos inesquecíveis: o Laçador, que representa a bravura do povo 

gaúcho, nos lembra de nossas raízes e da tradição que carregamos com 

orgulho. A orla do Guaíba, com o pôr do sol mais lindo do mundo, nos 

presenteia diariamente com uma vista de tirar o fôlego. O Brique da Redenção, 

ponto de encontro de cultura, arte e empreendedorismo, mostra a alma criativa 

e vibrante de toda a cidade. Nossa paixão pelo futebol é um capítulo à parte, 

Porto Alegre é a casa de duas potências do esporte nacional: Grêmio Foot-Ball 

Porto Alegrense, fundado em 1903, e Sport Club Internacional, fundado em 

1909. As torcidas podem gritar aí, viu? Grêmio e Inter! (Risos.) 

 

(Manifestações nas galerias.) 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Gostei, o Inter é 

campeão, desculpa aos gremistas, não é? Estão fracos agora. Juntos, 

protagonizaram e protagonizam o clássico Gre-Nal, uma das rivalidades mais 

intensas e tradicionais do futebol mundial, que transcende os gramados e faz 

parte da identidade cultural da nossa gente. Aqui, hoje, tenho orgulho de ser 

Presidente desta Casa, eu que sou nascida e criada nesta capital, dediquei 

minha vida à segurança, e, como brigadiana, tenho feito e fiz o meu trabalho. 

Hoje, nós estamos homenageando aqui mulheres. Mulheres que nasceram 

também e foram ou escolheram Porto Alegre para ser a sua capital. Mulheres 

que fazem a diferença na nossa Porto Alegre, mulheres que trazem a sua 

força, a sua delicadeza, e, através de vários segmentos, mostram a força da 

mulher porto-alegrense. Betina, leve o nosso abraço, da Câmara de 

Vereadores, ao prefeito Melo, a todos os secretários, e, principalmente, a 

homenagem da Câmara de Porto Alegre aos 253 anos de glória. Que Porto 

Alegre siga firme, se renovando a cada desafio, sem perder sua essência 

acolhedora e guerreira. Parabéns, Porto Alegre! Que venham muitos anos mais 

e muitas mais histórias para contar e motivos para que todos nós possamos 

celebrar. Parabéns, vida longa, Porto Alegre. Obrigada. (Palmas.) 
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SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): Nós 

gostaríamos de registrar as presenças: Nair Izolan, governadora do Distrito LD-

3 do Lions; deputado estadual Felipe Camozzato, que já está à Mesa.  

Vamos, então, dar início à entrega do diploma Mulher Destaque em 

Porto Alegre. Nós convidaremos os vereadores por ordem alfabética para 

procederem à entrega dos diplomas às suas respectivas homenageadas.  

Convidamos o Ver. Aldacir Oliboni para fazer a entrega à Sra. Fúlvia 

Cristina Almeida Garcia. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Alexandre Bublitz para fazer a entrega à Sra. 

Adriana Corrêa de Farias. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos a Ver.ª Atena Roveda para fazer a entrega à Sra. 

Jessie Jazz. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Carlo Carotenuto para fazer a entrega à Sra. 

Marileide Severina Carotenuto. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos a Ver.ª Cláudia Araújo para fazer a entrega à Sra. 

Fátima Rosane Bomfim Sampaio. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos a Ver.ª Comandante Nádia para fazer a entrega à Sra. 

Betina Worm. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Coronel Ustra para fazer a entrega a Sra. 

Sayonara Goldoni. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Gilson Padeiro para fazer a entrega a Sra. 

Lenise Martini. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Gilvani o Gringo para fazer a entrega à Sra. 

Benoci Arlinda Patricio Kersting. (Pausa.) (Palmas.) 

Convidamos o Ver. Giovane Byl para fazer a entrega à Sra. Roseli 

Aparecida Alves Medeiros. (Pausa.) (Palmas.) 

Convidamos o Ver. Giovani Culau e Coletivo para fazer a entrega à 

Sra. Jenifer Saffi, que não está presente, mas está sendo representada pela 

Sra. Márcia Giovenardi. (Pausa.) (Palmas.) 

Convidamos a Ver.ª Grazi Oliveira para fazer a entrega à Sra. Ana 
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Cláudia Silva da Cunha. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Hamilton Sossmeier para fazer a entrega à Sra. 

Florença Sanfelice. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Idenir Cecchim para fazer a entrega à Sra. Isabel 

Cristina Araújo. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Jessé Sangalli para fazer a entrega à Sra. 

Rejane Maria Camargo. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Jonas Reis para fazer a entrega à Sra. Rozane 

Maria Dalsasso. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. José Freitas para fazer a entrega à Sra. Amanda 

Dal Molin. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos a Ver.ª Juliana de Souza para fazer a entrega à Sra. 

Luana Campos Costa. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Marcelo Bernardi para fazer a entrega à Sra. 

Marina Silva de Malta. (Pausa.) (Palmas.)  Vou repetir o que o vereador disse, 

talvez não tenham ouvido: em homenagem a todas as trabalhadoras da 

Câmara Municipal.  

Convidamos o Ver. Márcio Bins Ely para fazer a entrega à Sra. 

Juliana Brizola. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver Marcos Felipi para homenagear a Sra. Elda 

Fachi. (Pausa.) (Palmas.) 

Convidamos a Ver.ª Mariana Lescano para homenagear a Sra. 

Márcia Doernte. (Pausa.) (Palmas.) 

Convidamos o Ver. Mauro Pinheiro para homenagear a Sra. Giane 

Beatriz Dewes da Silva. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Moisés Barboza a fazer a entrega à Sra. Guacira 

Ramos da Silva. (Pausa.)  (Palmas.)  

Convidamos a Ver.ª Natasha Ferreira a fazer a entrega à Sra. Sofia 

Favero. (Pausa.)  (Palmas.)  
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Convidamos o Ver. Idenir Cecchim a fazer a entrega à Sra. Adriana 

Gonçalves Maia, homenageada pela Ver.ª Psicóloga Tanise Sabino. (Pausa.)  

(Palmas.)  

Convidamos o Ver. Rafael Fleck a fazer a entrega à Sra. Gislaine 

Marques Leães. (Pausa.)  (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Ramiro Rosário a fazer a entrega à Sra. Bruna 

Tomasi Santos. (Pausa.)  (Palmas.)  

Convidamos o Ver. Tiago Albrecht  a fazer a entrega à Sra. Raqueli 

Baumbach. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos a Ver.ª Vera Armando para fazer a entrega à Sra. Deise 

Falci, aqui representada pela Carolina Dib de Azambuja. (Pausa.) (Palmas.)  

Convidamos a Ver.ª Fernanda Barth para fazer a entrega a Nádia 

Gerhard. (Pausa.) (Palmas.). Foi surpresa tanto é que o certificado não está 

nem assinado. 

Passamos a palavra à Sra. Betina Worm, prefeita em exercício, que 

falará em nome das homenageadas.  

 

SRA. BETINA WORM: Boa tarde, senhoras e senhores, é uma 

honra estar aqui. Eu tive uma sorte extra hoje porque é o aniversário da cidade 

de Porto Alegre, são 253 anos, e eu estou respondendo pela Prefeitura de 

Porto Alegre. Infelizmente Sebastião Melo está em uma missão em Brasília, 

mas isso fez de mim uma sortuda, por quê? Porque eu sou mulher, eu sou a 

primeira mulher eleita no Executivo de Porto Alegre e estou comemorando o 

aniversário da cidade com muita honra e muita alegria. Para falar de mulheres, 

eu não posso deixar de mencionar que as mulheres precisam ter um pouco 

mais de representatividade na política. Ontem mesmo estivemos em uma 

cerimônia no TRE e comentamos sobre isso; então, eu sou uma política nova, 

eu entrei na política há pouco tempo, mas a representatividade de 30% das 

mulheres nos partidos para fins eleitorais, muitas vezes, é difícil de ser atingida. 

Então, mulheres, proponham-se, permitam-se entrar na política. A gente não 

precisa ser completamente formada para a política para poder orbitar nesse 
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universo. A gente sendo competente, a gente sendo honesta e a gente tendo 

uma capacidade de querer fazer a diferença, de fazer o outro melhor, a cidade 

melhor, o Estado ou qualquer esfera que seja, já é suficiente para a gente 

conseguir alcançar. Porto Alegre, hoje, comemora o aniversário num dia feliz. 

Nós temos muito o que agradecer, nós passamos por uma fase muito difícil. 

Porto Alegre, assim como mais de 400 municípios em todo Estado, sofreu com 

a última enchente, mas nós estamos reconstruindo Porto Alegre e vamos fazer 

uma Porto Alegre muito melhor. Como todos sabem, recebemos um aporte 

significativo de dinheiro, oriundo de financiamentos; estamos fazendo uma 

força-tarefa bem grande para poder oportunizar a Porto Alegre e aos que mais 

precisam, por intermédio de investimentos e coisas que estão sendo 

planejadas para deixar a cidade mais bonita, mais eficiente, mais protegida e 

acho que é isso que cada cidadão quer. Nós queremos que Porto Alegre fique 

livre de qualquer coisa que possa perturbar o sossego, a paz e que se torne 

uma cidade cada vez mais convidativa. Parabéns a todas as mulheres aqui 

homenageadas e não homenageadas, todas vocês estão sendo representadas 

aqui por intermédio das que foram homenageadas, mas tenho certeza que 

cada uma e todas vocês foram inspiração para outras mulheres, para que a 

gente consiga sempre somar e fazer com que a nossa natureza esteja presente 

na política e em todas as esferas que a gente possa fazer a diferença. Uma 

boa tarde a todos.  

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Eu vou solicitar que as 

mulheres que foram homenageadas fiquem aqui à frente para que os 

fotógrafos tirem uma foto e a Mesa Diretora possa se levantar aqui, por 

gentileza. Se os vereadores conseguirem ficar juntos seria ótimo. Vamos 

tentar.  

 

(Procede-se ao registro fotográfico.) 
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SR. JOSÉ LUIS ESPÍNDOLA LOPES (Mestre de Cerimônias): 

Agradecemos a presença das senhoras e dos senhores. Damos por encerrada 

esta solenidade. Convidamos os senhores vereadores e vereadoras a 

permanecerem no plenário, pois a sessão deverá ter o seu início em seguida. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Solicito então que os 

colegas vereadores possam conduzir suas convidadas para que a gente 

retome a sessão.  

Atenção, utilidade pública, estou com um celular que ficou aqui na 

cadeira. (Pausa.) 

Solicito aos Srs. Vereadores que façam a condução das nossas 

homenageadas, porque teremos sessão com votações, e, para quem quiser 

ficar assistindo, estão convidados. (Pausa.) 

Srs. Vereadores, solicito que venham ao plenário, para que a gente 

possa dar continuidade à 022ª Sessão Ordinária.  

Os vereadores que não conseguiram dar presença, por favor, assim 

o façam. Temos 30 vereadores presentes. (Pausa.) Srs. Vereadores, eu vou 

solicitar que o Ver. Ramiro Rosário possa vir para a presidência, para que nós 

possamos, conforme combinado, fazer a reunião conjunta para os projetos dos 

vereadores que assim os indicaram. (Pausa.) Por uma questão de organização, 

eu vou pedir o quórum novamente, solicito verificação de quórum.  

(15h30min) Estão reabertos os trabalhos. 

Solicito abertura do painel eletrônico para verificação de quórum 

para que a gente possa retomar a sessão e, logo em seguida, passar para a 

reunião conjunta das comissões. Solicito que os vereadores deem presença. 

Precisamos de quórum para passar duas sessões de pauta para, depois, 

abrirmos a reunião conjunta das comissões, após entrarmos na Ordem do Dia, 

com projetos muito importantes para Porto Alegre. (Pausa.) Por favor, Srs. 

Vereadores, precisamos das presenças. Quero agradecer a todos os 

vereadores por terem estado inseridos nessa atividade, a qual achei muito 

profícua para todos nós.  
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(Após o fechamento do painel eletrônico.) Com 21 vereadores 

presentes, há quórum. Vamos dar continuidade à nossa 022ª Sessão 

Ordinária. Solicito que os líderes se aproximem para combinarmos a dinâmica 

da tarde de hoje. (Pausa.) 

Antes do combinado, eu solicito que o diretor possa fazer o pregão.  

 

SR. LUIZ AFONSO DE MELO PERES (Diretor Legislativo): 

Apregoo os requerimentos solicitando o desarquivamento de várias 

proposições registradas em documento distribuído às senhoras vereadoras e 

aos senhores vereadores, por meio digital, nos grupos de comunicação de 

aplicativos de mensagens integrados pelos parlamentares e suas assessorias. 

Apregoo justificativa de falta do Ver. Roberto Robaina, nos termos 

do art. 227, §§ 6º e 7º, do Regimento, que comunica a sua participação no 

evento “6º Congresso do Novo Partido Anticapitalista Francês”, na cidade de 

Paris, na França, no período de 26 a 31 de março de 2025. (Processo SEI nº 

050.00047/2025-90) 

Apregoo o Ofício nº 1174/25, do Sr. Sebastião Melo, prefeito 

municipal de Porto Alegre, comunicando seu afastamento do Município nos 

dias 25, a partir das 16h30min, e 26 de março de 2025, para participar de 

agenda com o Sr. Fernando Haddad, ministro da Fazenda, em Brasília – DF. 

 

PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): Senhores vereadores, 

tendo em vista que hoje é aniversário de Porto Alegre, a comunicação está 

solicitando uma foto de todos os vereadores aqui na frente. Então, vamos fazê-

la agora, antes que a gente disperse, pode ser? Por gentileza, os vereadores, 

somente os vereadores, aqui na frente para uma foto de parabéns aos 253 

anos de Porto Alegre. Estão suspensos os trabalhos para o registro fotográfico. 

 

(Suspendem-se os trabalhos às 15h42min.) 
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PRESIDENTE COMANDANTE NÁDIA (PL): (15h44min) Estão 

reabertos os trabalhos. 

Esta presidência faz um requerimento solicitando a alteração da 

ordem dos trabalhos, para que possamos, imediatamente, entrar no período de 

Pauta. Em votação. (Pausa.) Os Srs. Vereadores que o aprovam permaneçam 

como se encontram. (Pausa.) APROVADO. 

Passamos à 

 

PAUTA 

 

Não há inscritos para discutir a Pauta. Está encerrado o período de discussão 

de Pauta. 

Encerra-se esta sessão ordinária e convoco os Srs. Vereadores e as 

Sras. Vereadoras para a realização da 009ª Sessão Extraordinária, logo a 

seguir. 

  

(Encerra-se a sessão às 15h44min.) 

 

(Os pronunciamentos desta sessão não foram revisados pelas oradoras e pelos oradores.) 

***** 


